



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

## ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ЧЕТВЕРГ, 4 ФЕВРАЛЯ 1993 ГОДА № 24 (21638) ЦЕНА 5 РУБ. [в розницу].

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

### О РАЗГРА- НИЧЕНИИ ПОЛНО- МОЧИЙ

В конце февраля Верховный Совет РФ может рассмотреть в первом чтении законопроект "О разграничении полномочий между Российской Федерацией и субъектами Федерации в вопросах международных отношений и внешнеэкономической деятельности". Об этом сообщил на совещании по вопросам стимулирования экспорта машинотехнической продукции в МВЭС РФ заместитель председателя парламентского комитета по вопросам межреспубликанских отношений, региональной политике и сотрудничеству Михаил Дмитриев. Он отметил, что задачей законопроекта является максимальная защита прав субъектов Российской Федерации. Дмитриев охарактеризовал готовящийся закон, как "наиболее либеральный" в сравнении с аналогичными правовыми актами, которые приняты на сегодняшний день в крупнейших странах мира, имеющих федеральную структуру. По мнению зампреда парламентского комитета, закон о р о з р а д а т а е т п р е д о л а г а е т п р е д о с т а в л е н и е с у б ъ е к т а м Р о с с и й с к о й Ф е д е р а ц и и р е а л ь н о б о л ь ш е ш и р о к и х п р а в, ч е м, н а п р и м е р, и м е ю т з е м л и в Ф Р Г. О н с ч и т а е т, ч т о э т и п р а в а с о п о с т а в и м ы с п о л н о м о ч и я м и а в с т р а л и й с к и х и б р а з и л ь с к и х ш т а т о в.

По словам Дмитриева, отличительной особенностью этого документа является предоставление субъектам Федерации права заключать международные соглашения, в том числе в области внешнеэкономической деятельности.

Это один из пунктов районной программы "Правопорядок". Орловский ЛПХ выделил на содержание двух участков более миллиона рублей, Ингузский - на одного - половину этой суммы. В них предусмотрены затраты на обмундирование, вещевое довольствие, техническое вооружение, зарплату.

Только 25 процентов семян яровых зерновых и зернобобовых культур кондиционны по всем показателям. Остальной семенной материал ни в соответствии, в первую очередь - из-за низкой всхожести. Часть его (и немалую) - больше 14 тысяч тонн) - по той причине вообще трудно причислить к семенам.

По 38 процентов (это лучший показатель) имеют качества семена в Зырянском и Шегарском районах. В Томском - 22. Еще меньше в Асиновском, не говоря уже о северных районах, где семян просто не хватает.

Как считают специалисты, к весне качественные показатели могут незначительно улучшиться. Но и в этом случае область нуждается в закупке тысяч и тысяч тонн семенного зерна на стороне.

Все это уже не первый месяц предмет заботы крестьян, местных и областных властей. Сессия областного Совета поручила малому Совету и ад-

### Размышляя над редакционной почтой

Что, спросили у мугреца, страшнее голода и гаже войны?

## РАЗЛАД В СЕМЬЕ

Так сказал мугрец, и никто не потребовал дополнительных разъяснений...

Жили-были жена с мужем, жили, поживали, добра кое-какого нажили, а главное - детшек. В общем, все, как у людей.

"Жалеть меня не надо - я счастливый человек: у меня дети, я могу и хочу работать, правда, сейчас из-за отсутствия работы - домохозяйка, ко мне многие приходят за помощью, моральной и материальной. Все считают нашу семью благополучной, потому что не знают, что творится в моей душе.

У меня был изумительный муж. Нет, нет, он не умер, никуда не ушел. Просто я узнала, что он встречается с другой... Наверное, кто-то усмехнется или возмутится. Мол, из-за этого мировые революции не происходят... Я сама, бывало, в подобных ситуациях утешала подружек расхожим "перемелется, мука будет". Но вот коснулся расхожим, и утешения не нахожу.

Я его не виню. Видно, выпавшее на мою долю испытание угодно Богу... Живем в благоустроенной квартире, получил ее он. Понимаю, что нам с ребятишками надо уезжать, но куда? Верю, что, сменив обстановку, успокоился бы постепенно.

Может, кто-то из пожилых людей примет бы это. Понимаю, что нынче больше стало недоверчивых, боязливых, но я знаю себя - и потому с надеждой спрашиваю об этом. Я никакой работы не боюсь, могла бы вести домашнее хозяйство, каким бы трудоемким оно ни было. Характер у меня русский - перед трудностями не пасую... Нам бы крышу над головой да школу для ребятишек".

Письмо привожу почти полностью, комментировать его, по-моему, грех. Хочется, конечно, чтобы каким-то чудесным образом все в данном случае образовалось и обрзумилось. Но согласитесь, едва ли женщина, мать, влекомая всего лишь сиюминутным порывом, рискнула бы, как она пишет в самом начале, "выступить на суд людской свою обыкновенную жизнь". Причина должна быть действительно глубокая.

А сербобольным людям, кого заденет, затронет, встретит приведенная исповедь, сообщая: адрес автора - в редакции. "Только не надо, - пишет женщина, - ругательных писем - вам не станет от них веселее, а мне - легче".

Абсолютно с этим согласен.

В другом письме, очень обстоятельном, со множеством подробностей, бабушка (нет ни имени, ни адреса) озабочена тем, что "может, еще у кого такая же жизнь и люди добрые подскажут через газету, как они сами в этом случае поступили бы".

Вот бабушкина история, вернее - не только ее. "Мы с дедом-мужем да сын со своей семьей, в ней двое детей, все вместе живем в одной квартире. Молодым отдельную получить нет надежды, а затевать раздел не хочется, жалко.

Сноху мы брали без образования, заставили ее учиться в институте. Как трудно ни было, мы с дедом все улаживали, ей ни разу не пришлось брать академический отпуск. И вот выучилась, все наши труды и хлопоты забыла. Стала все чаще тянуться к своим родителям, а ее отец вообще живет от пьянки до пьянки. Там такая родня, что постоянно настраивает ее против нас.

Мы снохе внушаем, что надо слушаться мужа и не обижать нас, стариков. Ее муж, наш младший сын, должен, по человеческому закону, жить вместе с родителями. Так было заведено в нашем роду - с нами, когда-то молодыми, жили родители моего мужа, теперь же, да, моя мать - и никогда не было неприязни, друг друга уважали и почитали. Мы своих стариков похоронили по-человечески, а сейчас мы с дедом - на их месте. Вот и надо жить мирно, нечего торопиться с разделом, всему свой час. (Окончание на 2-й стр.)

### ПОЛЕТИМ ЗА ТРИДЦАТЬ ТЫСЯЧ?

Такой вопрос уже несколько дней задают "Репортеру" читатели. Правда, что цены на авиабилеты в столицу повысились в два раза?

Ничего подобного, ответили нам служащие справочного бюро аэропорта. - Цены остались без изменения. Из Москвы в Томск вы тоже улетите по январской цене. По телевидению прозвучала неточная информация, которая исполошила, наверное, не только Томск.

### ВОЗЬМИТЕ НА ЗАМЕТКУ ПРИБАВЛЕН ОДИН ПРОЦЕНТ

Правительство России утвердило новый налог: обязательное медицинское страхование. Предприятия должны отчислять 3,6 процента от фонда заработной платы.

Изменены процентные ставки налогов на социальное страхование (5,4), отчислений в государственный фонд занятости (2,0 вместо одного процента), пенсионный фонд (28 процентов вместо 31,6).

В сумме отчисления из фонда заработной платы составят 39 процентов против 38 бывших ранее.

Постановление касается всех предприятий, независимо будет ли это завод, или же товарищество с ограниченной ответственностью.

Налоги повысились незначительно, на один процент, но произошло их перераспределение в сфере социальной защиты. Как и прежде, деньги пойдут на выплату пенсий, пособий по безработице, льготы маломощным при лечении и погребении.

# РЕПОРТЕР НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.



## В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ ПОД СТАЛИНГРАДОМ

Торжественную дату отметила страна - 50-летие разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Во всех учебниках истории это крупнейшее сражение второй мировой оценивается как решающий перелом в ходе всей войны. Здесь, на Волге, мужественно воевали сибиряки, среди которых было немало томичей. Низкий поклон вам, дорогие земляки, за ваш великий подвиг!

2 февраля в Томске состоялась торжествен-

ное собрание, посвященное 50-летию Сталинградской битвы. С приветствиями к ветеранам обратились руководители области и города, участники войны поделились своими воспоминаниями. Состоялся концерт.

Минутой молчания почтили ветераны памяти воинов, отдавших жизнь в битве под Сталинградом. Этот момент и запечатлен на снимке нашего фотокорреспондента.

### ИХ КРАСКИ НИЧУТЬ НЕ ЯРЧЕ, ЧЕМ НАШИ...

В субботу, 6 февраля, в час дня в областном художественном музее открывается любительная выставка. На ней представлены рисунки детей из Западной Германии. У нас уже была выставка рисунков китайских детей, на сей раз фирма "Странник" представляет творчество детей немецких. Эта коллекция в основном собрана НИИ при университете в городе Эссене.

Среди рисунков есть очень

### СОДЕРЖАТЬ МИЛИЦИОНЕРА - НЕ РОСКОШЬ

Администрация Верхнетомского района совместно с отделом внутренних дел заключила договоры с руководителями двух лесхозов района - Ингузетского и Орловского - о содержании участковых инспекторов милиции, будут заключены такие договоры и в других ЛПХ района...

Это один из пунктов районной программы "Правопорядок". Орловский ЛПХ выделил на содержание двух участков более миллиона рублей, Ингузетский - на одного - половину этой суммы. В них предусмотрены затраты на обмундирование, вещевое довольствие, техническое вооружение, зарплату.

## ПАМЯТИ СТАРЦА ФЕДОРА

Имя старца Федора Кузьмича давно и прочно связано с Томском. А легенда утверждает, что был старец не кто иной, как император Александр I. Много ведется вокруг этого споров. Но историки, краеведы так и не пришли к единому мнению. Да, наверное, это не так и важно. Главное, что сам Федор Кузьмич явил пример нравственности и высокого благочестия. Он любил людей, служил им, чем мог, никогда и никому не причинял зла.

В январе 1864 г. состоялось опование старца в Казанском соборе Алексеевского монастыря. Здесь он и был погребен в трех саженях на северо-восток от главного алтаря. В 1904 г. над могилой была построена каменная часовня, но в годы советской власти она была разрушена. Был закрыт и сам монастырь.

Ныне Казанский храм реставрируется, вновь открыт здесь и Богородице-Алексе-



евский монастырь. И вновь отмечается день памяти старца Федора Кузьмича, который был канонизирован церковью в 1984 г. 2 февраля на месте его захоронения состоялся первый молебен, проведенный благочинным отцом Леонидом, монашествующими и духовенством храмов Томска.

### «У МЕНЯ ДУША БОЛИТ ОБО ВСЕМ»

Резкое, гневное письмо работающего на ГПЗ П.Шевцова к руководителю профсоюзного комитета, вообще к профсоюзным лидерам, опубликовала газета "Подшипник". Автор пишет о лживости фразы о профсоюзе как защитнике трудящихся. "Верхушка" государства жила по своим законам, а "низы" по своим. И профсоюз палец о палец не ударил для улучшения жизни "низов". Шевцов обвиняет профсоюз в том, что и теперь на заводе отсутствуют больницы, ночной профилакторий, зона отдыха, сокращены "узкие" специальности в медицинских магазинах, скуплены коммунсантаны, в коллективе по цехам идет расслоение на "своих" и "чужих", когда дело касается вещей, продуктов, полученных по бартерному обмену. А автор упрекает профсоюз и в том, что исчезло соревнование; оно по, его мнению, сблизило людей, наглядно показывало их производственные отношения, давало возможность общения с помощью труда, на его основе. "Теперь люди перестали общаться между собой. Вот ваша первая ошибка, подтверждающая, что профсоюзы стоят вне масс... У меня душа болит обо всем, что творится".

Конечно, не все согласен с П.Шевцовым, но и сторонников у автора письма найдется немало.

### Экология ЛЮДИ ПРОСТО НЕ ЗНАЛИ...

382 тысячи рублей было заложено в смете экономического фонда Томского района для помощи людям, пострадавшим от нанесения вреда природе от деятельности предприятий. Но ни копейки не было израсходовано и востребовано, как заявил госинспектор комитета по экологии Т.Л.Евсюков. Люди об этом просто не знают. А сельские Советы эти не занимались, хотя им было сообщено, что деньги можно использовать на лечение заблудившихся.

А всего за прошлый год в фонд поступило 3 миллиона 282 тысячи рублей. Миллион восемьсот тысяч выделено для оказания помощи совхозу "Томский" с целью создания прудов-накопителей.

На пропаганду экологических знаний израсходовано меньше 12 тысяч. Что на них можно сделать? На один плакат не хватит.

Выпуск подготовили: Е.Фролов, С.Выгон, Н.Маскина, А.Киселев, Е.Лыхина, О.Чайковский, Н.Шеремет, А.Васильев, В.Кровельщиков.

### Урожай-93

## БУДУТ ДЕНЬГИ - БУДУТ СЕМЕНА

О том, что из-за крайне неблагоприятных лет и осени область осталась почти без семян, широко известно. Госсеминация, проанализировав ситуацию на начало февраля, еще раз подтвердила тревожный факт.

В конце января 1 млрд. рублей выделен, сказал нашему корреспонденту заместитель начальника областного управления В.Г.Азаренко. Правда, это не беспроцентная ссуда, с ней не получился, а кредит. Тем не менее он позволил начать выполнять ситуацию, имея в виду, уточню, хозяйства всех

категорий, в том числе и фермерские. Появились возможности предоплаты - появились и первые закупленные семена.

Из Северной Осетии получено 1,200 тонн семян кукурузы, всего их закуплено 4 тысячи тонн - столько, сколько необходимо иметь к весне. Есть договоренность в Липецке и Кургане на 4 тысячи тонн семян гороха. Часть выделенного миллиарда пойдет на закупку внутри области; и у нас имеются хозяйства, предприятия, которые могут продать семена.

Семена овса и пшеницы есть возможность купить в Оренбурге и Иркутске. Дело за деньгами. Селу обещан еще 1 млрд. рублей кредитов, важно, чтобы он был выделен вовремя.

Сказанное не означает, что хозяйства заняты только ожиданием помощи "сверху". Проявляют инициативу и сами. Бакчарские, например, работают с коллегами из Новосибирской области, парабельские - из Омской.

ТЕЛЕТАЙПА РЕДАКЦИИ  
КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

### РОССИЯ НЕ ВЫШЛА НА РАСЧЕТНЫЕ ПОКАЗА- ТЕЛИ ПО ПРИВАТИЗАЦИИ

В 1992 году Госкомимущество России не удалось выйти на расчетные показатели по приватизации, сообщил зампреда Госкомимущества России Дмитрий Васильев. По его словам, в России приватизировано только 18 процентов от общего количества предприятий, в том числе 35 процентов предприятий малого бизнеса при планировавшихся 50-60.

Примерно 95 процентов россиян уже получили приватизационные чеки, причем лишь 1,5 процента сразу продали их

перекупщикам. По данным социологов, сообщил Васильев, примерно 5 процентов граждан России готовы продать свой чек за номинальную стоимость, остальные "пока серьезно относятся к участию в программе приватизации".

Васильев отметил, что программа приватизации на 1993 год ориентирована в первую очередь на участие населения в чековых аукционах и чековых инвестиционных фондах.

### РУССКОЕ СЧИТАЕТ РОСТ ПРЕСТУПНОСТИ "СУМА- СШЕДШИМ"

Президент России Борис Ельцин выступил с 30-минутным докладом на Всероссийском

## СОЦИОЛОГИ ИЗУЧАЮТ БИЗНЕС

С 11 по 17 января в Москве прошла научная конференция на тему "Социологический мониторинг", организованная международной ассоциацией слушателей, преподавателей и выпускников Высших социологических курсов. В ней приняли участие и томские специалисты социологической службы при Фонде поддержки прогрессивных социально-экономических реформ в России.

Наверное, нужно пояснить, что Высшие курсы были созданы в 1989 году при Советской социологической ассоциации с привлечением ведущих

специалистов Института социологии АН СССР, вузов Москвы, Ленинграда, Прибалтики, а также социологов с мировым именем из Великобритании, Германии, США. Целью курсов стала подготовка на основе гуманитарного образования квалифицированных социологов. Сейчас выпускники курсов представляют социологические центры по всей России.

На конференции прозвучали интересные выступления о новой для отечественной социологии отрасли - социологии малого и среднего бизнеса, социологии управления малым и средним пред-

приятием. Это направление становится все более актуальным, поскольку все больше предприятий осознают необходимость формирования правильной долгосрочной политики предприятия, кредо и философии фирмы, необходимости обратной связи с потребителем для того, чтобы выжить в обществе, стать частью общественного сознания.

В мае 1993 года планируется провести в Москве десятидневные курсы по социологии малого и среднего бизнеса с участием преподавателей из Уорвикской школы малого и среднего бизнеса Великобритании.

# Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть

## Для оздоровления детей

Этим, в частности, и было обусловлено обращение в администрацию области директора института курортологии и физиотерапии Е.Ф.Левченко. В письме говорится: "Институт принял на свой баланс от "Агропромстроя" незавершенное строительство профилактория и пионерский лагерь "Звездочка". Минздравом России принято соответствующее решение и открыто финансирование строительства на этой территории клинической базы Томского НИИ курортологии и физиотерапии. В настоящее время ведутся строительные-монтажные работы первой очереди клиники на 100 мест и прокладываются теплотрассы к вышеуказанным объектам.

Проектная мощность клиники составляет 250 коек. Строительство первой очереди в ценах 1992 г. оценивается в 110 млн. рублей. В рамках строительства клинической базы Томского НИИ курортологии и физиотерапии создано отделение детского санаторно-курортного отделения на 100 коек. Для этого есть вполне объективные

**Здоровы ли наши дети? Ответ на этот вопрос дает такая статистика. Из 235 мальчиков и девочек в области на диспансерном учете состоит 85,9 тысячи с различными формами хронических заболеваний, 40 процентов из них нуждаются в систематическом санаторно-курортном лечении, а получают его всего 12 процентов ребят.**

предпосылки. Уже действуют два капитальных здания, в которых размещались в летний период по 100 детей в каждом. В штате института квалифицированные педиатры-куртологи и физиотерапевты, здесь развернуто санаторное отделение "Мать и дитя". Это особенно важно, так как Томская область не имеет детских санаторно-курортных учреждений".

Коллегу поддержал начальник управления здравоохранения Б.Т.Серых:

"Томская область имеет один-единственный санаторий на 30 мест для детей с психико-неврологической патологией, - говорится в его обращении, - а необходимо до 500 санаторных коек для больных детей с патологией органов дыхания, сердечно-сосудистой, мочевыводящей систем и органов пищеварения".

Учитывая актуальность поднятого вопроса, малый Совет обсудил его на своем заседании. Принято решение: согласиться с предложениями НИИ курортологии и физиотерапии о строительстве санаторно-курортного отделения на 100 коек в составе строящихся клинических институтов Томского района. И использовать для этого переданные на баланс института пионерские лагеря "Звездочка" и "Урожай".

Администрация области выделено на реконструкцию и оснащение сооружений в первом квартале пять миллионов рублей из внебюджетных средств.

Помните, где-то год тому назад после скачка цен, вызванного либерализацией, областная администрация объявила первую войну росту цен. Срочно мобилизовали ученых-экономистов. Озадачили: "Проходите по цепочке производителей продуктов питания и вывешивайте ценники, где накручиваются цены, а зарвавшихся мы поставим на место". Научный десант был выброшен в ряд районов. Собрали какие-то цифры, подготовили отчет, была встречена глава администрации с "десантниками", и... все затихло.

Какие практические результаты в плане сдерживания роста цен дала эта акция, насколько были оправданы затраты на ее проведение - все это покрыто мраком. Кстати, о некорректности задачи, бесслесности всей этой работы высказывался в прессе.

И вот новая атака на цены и тех, кто их "накручивает". Сколь действительной она будет, могут ли томичи надеяться, что в результате облегчатся их положение и улучшится состояние областного рынка потребительских товаров?

Во-первых, убежден, что реально проконтролировать величину торговой надбавки просто технически невозможно. Отдавая невыполнимое распоряжение о новых торговых надбавках, администрация в очередной раз на всю область демонстрирует свое непонимание основ рыночной экономики.

Во-вторых, если администрация очень резко возьмется

за выполнение этого распоряжения, мобилизует новые сотни и тысячи неподкупных (только где их взять) контролеров, то произойдет следующее. Товары с незаконными торговыми надбавками в про-

примеру администрации, рядовые граждане, и сегодня не отличающиеся законопослушанием, могут сами пытаться диктовать цену продавцам вплоть до применения силы. Интересно, что думает по этому пово-

дует ее по 400, 600 рублей. При такой рентабельности основная прибыль идет не производителям, а торгующим организациям, и нет средств для развития производства конфет. В таких условиях, чтобы наказывать несознательных торговцев, возникает соблазн установить предел торговой надбавки. В результате томские конфеты пришлось бы продавать по цене 200-220 рублей за килограмм. Не нужно быть прорицателем, чтобы предсказать, что по такой цене карамели томичам не выдать. Показательно объявление, появившееся на днях в "Известиях" от 26.01.93 о том, что некая организация реализует со складов Томска оптовые партии карамели, шоколадных конфет.

Каково правильное решение? Снять ограничение рентабельности с фабрики. Кстати, новое российское правительство, начав было регулировать цены, вовремя одумалось и даже уменьшило перечень регулируемых цен в монополистических производств товаров, в списке которых находится и наша кондитерская фабрика. Возникает вопрос: что будет делать Томская администрация, когда в результате ее благих намерений опустеют прилавки наших магазинов? Может быть, еще раз стоит вспомнить, что благими намерениями вымощена дорога отнюдь не в рай.

Е. ГАВРИЛЕНКО, кандидат экономических наук, советник Томского фонда поддержки прогрессивных реформ.

## Мнение специалиста ПОПЫТКА СДЕРЖАТЬ ЦЕНЫ - ПОДАТКИВАЕТ ИХ!

Они повяжутся только на черном рынке и у многочисленных уличных торговцев, одолев которых торговчески можно, только поставив под ружье десятки тысяч томичей. А часть товаров просто уйдет за пределы области, и никакие таможенные дозоры не помогут.

В итоге товаров станет меньше, цены повысятся, а жизнь томичей только ухудшится.

И последнее. Как следует из текста, это распоряжение относится к предприятиям "различной формы собственности". А правомерны ли вообще действия администрации, диктующей частному предпринимателю, причём не монополисту, какие цены ему устанавливать? Следуя этому

ду прокурор области? Это письмо отнюдь не инспирировано торговой мафией. И все мы страдаем от безудержного роста цен и нехватки товаров. Но, понимая, что от очередной инициативы администрации может быть только хуже, как профессионалы не могу молчать.

Чтобы читатели не заподозрили в чисто теоретических и оторванных от жизни рассуждениях, приведу один пример. Пятого января была примечательная публикация "На кондитерской фабрике неслладко" ("Томский вестник"), где директор сетовал, что на продукцию фабрики установлен ограничитель рентабельности до 20 процентов. В результате, например, карамель закупается торговлей у фабрики по 160-180 рублей. Торговля же про-

## Культура КОМУ НЕ БЕЗРАЗЛИЧНА СТАРИНА

Президиум Томского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры решил обратиться через печать ко всем, кому дорога история Томска. В обращении говорится:

В своей работе Томское областное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры всегда стремилось к связи с общественностью, работниками науки и культуры. Цель этого сотрудничества - стремление сохранить богатейшее историко-культурное наследие Томской области.

Однако положение дел с охраной памятников истории и культуры остается крайне напряженным. Многие памятники находятся в аварийном состоянии, подвергаются разрушению, большинство из них требуют немедленного проведения консервационных и реставрационных работ.

В 1992 году активную поддержку оказали многие предприятия и организации, некоторые из них являются коллективными членами Общества с первого года. Общество признательно коллективу ТНХК (Шахов С.А.), НГСбанка (Дурнев В.Н.), страховой компании "Сибвосток" (Корнев В.П.), Россельхозбанка (Шлык Б.В.), многим другим, но помощь нужна и впредь.

В современных условиях государство не имеет возможности направлять в полном объеме материальные и финансовые ресурсы в сферу охраны культурного наследия. В связи с этим Томское отделение ВООПИК планирует создать у себя различные хозяйственные предприятия - реставрационные, проектные, по производству сувенирной продукции, туристическое. Всех, кто может помочь и словом и делом, просят обратиться по адресу: перулов Батенькова, 3, комната 108, телефон 22-32-30.



Л.И.Долматова, В.А.Коняев, Ю.А.Семенова, К.Г.Григорьева - все они сделали, да и делают по сей день немало для театра. И с полным правом могут сказать: "Нет, не зря прожита наша жизнь!" А зрители артистов старшего поколения, "стариков", любят по-прежнему, тех же, кто помогает в театре созданию спектаклей, высоко ценят в коллективе. Как, например, зав.музыкальной частью театра драмы С.А.Королева или зав.костюмерным цехом К.Г.Григорьева. И не зря немало добрых слов в этот день было сказано в их адрес более молодыми коллегами.

Встреча прошла по-семейному тепло, хотя и с грустными, ностальгическими нотками. Мы должны были поддержать хоть как-то наших "стариков", - сказала уже после встречи заместитель председателя СТД Л.А.Полянская. - Им сейчас особенно трудно. Но боюсь, что больше мы уже ничего не сможем организовать. Наш союз просто тихо умирает - нет денег. Только за январь за аренду комнат мы должны заплатить 85 тысяч рублей. Пока нам помогает фирма "Странник", ее директор Валентина Назарова. Что дальше - не знаю.

И.ИВАНОВА, НА СНИМКАХ: встреча ветеранов сцены. Фото Александра ВАСИЛЬЕВА.

## Справка-статистика

### ИТОГИ 1992-го: ТРАНСПОРТ

За год предприятиями объединения "Томскавтотранс" перевезено 7,7 млн. тонн грузов. Объем перевозок сократился на 34,6 процента.

Объем доходов от перевозок пассажиров автобусами, включая маршрутные такси, составил 232,8 млн. рублей, в том числе от перевозок в городах - 54,4 млн.

На конец года в областном центре действовали 20 автобусных, 4 трамвайных и 4 троллейбусных маршрута. За год ликвидированы 2 автобусных и 1 троллейбусный.

...Социальной важности

## СПАСИТИ ОТ РАЗВАЛА

систему физической культуры в области - такова цель проводимого в Томске собрания работников и ветеранов спорта

Создав различные союзы, активы и тому подобный мероприятия было принято ругать и в прежние времена. Да и сейчас, насколько можно судить, относятся к ним с неодобрением. Однако собрание, которое будет проведено 8 февраля (в 15 часов в зале заседаний областного Совета), явно попадает в разряд тех, что называют неотложными, назршими. Работники и ветераны физической культуры и спорта Томской области обсудят проблему спасения нашей физической культуры.

Да, ситуация сегодня такова, что если не предпринять усилий, то мы можем лишиться того, что годами нарабатывалось томскими спортсменами и организаторами физической

культуры. Ни для кого не секрет, что в нынешних условиях нависла угроза над самим существованием различных спортивных сооружений, перепрофилируются детские клубы, под вопросом деятельность детско-юношеских спортивных школ, многие ветераны спорта, приносящие славу области, живут сегодня, мягко говоря, далеко не богато.

На совещании, состоявшемся в областной администрации, заместитель главы администрации области В.А. Бауэр сообщил журналистам о создании оргкомитета собрания. Планируется участие В.М.Крыса, главы администрации Томска Г.В.Коновалова, получено предварительное согласие на приезд в Томск председателя

комитета по физической культуре РФ В.С.Сысоева, председателя Россвета ВДФСО профсоюзов Г.Н.Шибяева. Готовится принятие конкретных решений по наиболее злободневным проблемам томского спорта.

Наверное, кое-кто отнесется к идее собрания со скепсисом: ну что, мол, даст очередное совещание? А сидеть сложа руки и наблюдать молча за развалом - лучше! Оргкомитет собрания надеется на решение некоторых первоочередных проблем, получение инвестиций, установление партнерских отношений с российской властью. А в конечном счете - на то, что система физической культуры в области будет спасена и сохранена.

Встреча по просьбе читателей и ГТС

## Телефонные вандалы

Каких-то два года назад на улицах Томска к услугам томичей было почти 1200 таксофонов. Но и этого было явно недостаточно. А вот сегодня телефонных автоматов всего 870 и это число неуклонно сокращается. Возмутительными реалиями наших дней стали разбитые стекла кабин, оторванные телефонные трубки, изогнутые рычажки, разломанные и разорблен-

ные аппараты и кассы. Протестуя против этого вандализма и разгула телефонных воров, читатели обращаются в газету "Красное знамя". Мы познакомились с этими мнениями начальника Томской городской телефонной сети В.С.ДЕСЯТСКОГО, начальника таксофонной службы Н.П.ПОПОВА и попросили ответить на ряд вопросов.

Штрафные санкции достаточно высоки. За любое самое малое повреждение - 5 тысяч рублей, за более существенный ущерб может наступить ответственность вплоть до уголовной.

**- Валерий Сергеевич, неужели картина столь безнадежна и безрадостна, как пишет читатель? Чем, по вашему мнению, вызван подобный развал?**

- Причины тут несколько. Во многом, конечно, виноват сложившаяся неблагоприятная экономическая ситуация в стране и области. Не стало, к примеру, 15-копеечных монет, ГТС пыталась решить эту проблему, изготовив 50 тысяч жетонов. Но они быстро исчезли из оборота, "не оседают" в копилках. Понятно, что ГТС не может заменить монетный двор государства.

**- И как поступили в городской администрации?**

- Исполняющий тогда обязанности главы администрации Ю.А.Пелявин поддержал наше предложение, но в финансировании отказал, высказав мнение, что эти расходы можно включить в тарифы на услуги ГТС (служебные, домашние телефоны и др.).

**- То есть понятие бесплатный таксофон во многом условно?**

- Конечно. Никакая услуга не может быть оказана бесплатно, без источника финансирования. Поскольку в дотации нам отказали, а для улучшения ситуации надо временно перейти на бесплатное пользование телефонами-автоматами, мы будем тратить собственные средства, лишая население других услуг. Если на содержание таксофонов потребуется 8 миллионов, то именно на эту сумму мы введем меньше телефонов. Это означает, что 250-300 томичей не получат ныне квартирные телефоны.

**- В связи с подобной экстремальной обстановкой нагрузка на работников вашей службы возросла?**

- Еще как. При столь варварском отношении приходится ежедневно проводить десятки ремонтов. Прямо на морозе, в условиях улицы. А протяженность некоторых маршрутов - многие километры. Скажете, это ваши проблемы? Отнюдь. Сколько трагедий, нераскрытых грабежей и краж, пожаров с тяжелыми последствиями происходит только потому, что кто-то сломал телефон-автомат.

**- Но это, очевидно, следствие, а причины в другом?**

- Разумеется. Копилки телефонных автоматов стали притягивать преступные элементы с целью завладеть определенными суммами. В результате аппараты разламываются или просто разбиваются. Так, за 1992 год в Томске похищено 104 и разбито 67 телефонных автоматов. Обворованы 762 телефонных трубки, уничтожены или искажены свыше 1500 набравших номера, почти на каждом таксофоне повреждены провода.

**- Но вернемся к актуальному вандализму в телефонных будках. Как преобладают из? Помогают ли милиция? Как вы считаете, Николая Петрович?**

- Хотел бы детализировать сказанное Валерием Сергеевичем. Возьмем минорную улицу Олега Кошевого, Льва Толстого, Лебедева, проспекта Фрунзе. Еще недавно здесь было 25 телефонных автоматов. Сейчас осталось лишь 3. С автомата у дома по Иркутскому тракту 76, телефонную трубку срывают буквально каждый день. Кто вор? Скорее всего местные жители, возможно, подростки. С помощью сотрудников милиции мы принимаем сегодня эффективные меры - химические ловушки, потенциальный грабитель и уличник рискует получить несмываемые пятна позора на одежде, лице и руках...

**- Есть еще один аспект проблемы, Валерий Сергеевич. Это острая нехватка телефонных автоматов. Вы пытаетесь установить новые?**

- Есть такие планы. Только телефонных трубок мы например, закупили на миллион рублей. Недавно к нам обратились работники УВД с просьбой установить 65 телефонных автоматов в наиболее криминогенных точках города. Но ведь таксофоны нужно купить. А их стоимость даже в ценах прошлого года составляла около 20 тысяч рублей.

**- А что мешало перейти на бесплатное пользование таксофонами, как это практикуется в большинстве соседних городов Сибири?**

- Телефон-автомат как услуга связи может существовать только при условии самооплачиваемости. Учитывая обстановку, мы обратились в администрацию Томска с предложением временно перевести телефонные автоматы на режим бесплатного пользования с компенсации затрат на городской бюджет.

Дело в том, что даже в ценах ноября прошлого года затраты на эксплуатацию одного таксофона составляют 8760 рублей в год. Ныне эти услуги возросли в 2,3 раза. Но и по прежним ценам расходы на год составляли 7,7 миллиона рублей.

**- А какова ответственность за порчу автоматов?**

**- Беседу вел Владимир ФЕДОРОВ.**

## СТАРЫЕ ДРУЗЬЯ

В Томской организации Союза театральных деятелей ждали в этот день дорогих гостей. Приглашения были отосланы заранее, но с утра опять все позвонили, узнали, кто и как себя чувствует. Это и понятно: ведь должны были прийти ветераны сцены, а здоровье у многих из них оставляет желать лучшего. И, конечно, огорчились, когда узнали, что не смогут из-за болезни встретиться со старыми друзьями А.А.Аркин, В.С.Цейтлин, С.Л.Сапожников. "Но душой мы с вами", - сказал по телефону Аркадий Аркадьевич Аркин, артист театра драмы, любимый томским зрителем.

И те, кто пришел, не раз вспомнили о нем и о всех тех, с кем довелось работать рядом не один десяток лет. За чашкой чая разговаривали, вспоминались... Рассказывали разные истории, смешные и грустные. А Сергей Александрович Королев и Владимир Иванович Семенов, конечно же, как всегда, оказались в центре внимания. Исполнили свой знаменитый на всю область репертуар, не весь, разумеется, а только самое лучшее из него. Ведь перед ними были не просто слушатели, а коллеги, зрители, как известно, наиболее строгие и взыскательные. Но все были



## Реформа и профсоюзы

Желающих побывать на встрече с председателем международной организации профсоюзов ВКП СНГ В.П.Щербяковым было много. Большой зал Дома профсоюзов был заполнен. Причем пришедшие на встречу профсоюзные активисты были готовы не только задавать вопросы, но порой даже чувствовалось стремление превратить мероприятие в митинг. Организаторам приходилось сдерживать страсти.

Владимир Павлович Щербяков свою точку зрения на происходящие в стране события изложил достаточно четко и открыто. По его мнению, реформы в России плохо продуманы и недостаточно социально ориентированы. Так, например, в Туркмени и в Узбекистане подошли к реформированию гораздо более взвешенно, осторожно, и это принесло свои плоды. Там нет такого бешеного роста цен, ниже социальная напряженность, легче живется людям.

Сегодня я не знаю таких людей, которые были бы про-

## «Я ЗА ДЕМОКРАТИЮ И ДИКТАТ ЗАКОНА»

тив реформ, - сказал он. - Но сразу задаешь себе вопрос, какой ценой. Мы за реформы, но против обнищания людей, голода, холода, войн.

В.П.Щербяков считает, что Россия сегодня стремится использовать модель американской экономики и руководствуется принципом - отпусти цены и все само собой наладится. Многие принимают это за рекомендацию Международного валютного фонда, что является ошибкой. В России даже иногда пытаются использовать реформы оценивать по количеству безработных. Как будто чем их больше, тем мы дальше ушли. Но ведь мировой опыт знает более мягкие и гибкие формы перехода от милитаризма к рыночной экономике.

В качестве примера им был назван Китай, где, по словам В.П.Щербякова, сначала занялись перестройкой экономики, отложив на потом политические перемены. Там программа реформ рассчитана на 15 лет. Китайцы начали с села, накор-

мили свою страну и снабжают товарищам нас.

Я за демократию, - сказал Владимир Павлович. - Но при этом должен быть порядок, диктат закона. Как это происходит в Германии, США и других развитых странах. Мы никогда не вытисним Россию из ямы, пока политики будут вмешиваться в экономику.

Очень критично высказался В.П.Щербяков по поводу грабежа российских ресурсов. Он считает, что приход к власти демократов вовсе не остановил этот процесс. Россия, например, по его словам, продает Прибалтике нефть по внутренним ценам. Привычка за счет интересов населения набирать друзей ни к чему хорошему не приведет. И друг, и недруг должны платить одинаково.

Всеобщая конфедерация труда выступает за социальную ориентированность рынка. За государственную поддержку энергетики, здравоохранения, транспорта. Профсоюзы большинства стран СНГ выступают

единым фронтом, и это дает положительные результаты. Так, например, удалось настоять на формировании российской программы социального страхования. Больше надежды возлагают профсоюзы на антикризисную программу нынешнего премьера Виктора Черномырдина. Приветствуют восстановление отношений и разорвавшихся было связей между бывшими республиками Союза. Ближайшей задачей ставится принятие единого для всего СНГ минимума социальных прав и гарантий.

В.П.Щербяков высказал сожаление, что в России до сих пор не принят закон о профсоюзах. Тогда как в Казахстане, Узбекистане, Туркмении такие законы уже есть.

На вопрос, почему гость захотел посетить именно Томск, он ответил, что у томичей есть кое-какой полезный опыт, которого нет в столице. По его словам, во время посещения нашего города он сделал немало полезных

открытий. Главное, что у томичей уже есть конкретные результаты в работе. Он назвал томичей людьми степными, спокойными, рассудительными, надежными, не торопящимися разрушить все и вся. В профсоюзной работе в числе лучших он назвал Москву, Санкт-Петербург и Томск.

По словам В.П.Щербякова, профсоюзам в последние годы и до сих пор приходится вести серьезную борьбу за свое существование. Идет перестройка финансов, создаются профсоюзные банки, ведь раньше большая часть профсоюзных денег бесследно уходила в бюджет.

С томичами гость обсудил несколько конкретных вопросов о помощи с медикаментами, валютными инвестициями для радиотехнического завода, в строительстве и реконструкции санатория "Ключи".

Зинаида КУНИЦЫНА.

# Читатель — газета

Размышляя над редакционной почтой

## РАЗЛАД В СЕМЬЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ладно, если б сноха только перечила нам. Она буквально скивает со света младшего своего сына, нашего внука. Говорит, что он получился "неплановый" и поэтому сильно ей мешает в жизни. Нам с дедом такие слова слушать просто дико. Иногда она уводит мальчишку к своей родне, и он оттуда возвращается с синяками... Мы с дедом свата еще и в глаза не видели: когда была свадьба, он находился на излечении в ЛТП, а после этого он то пьет, то опохмелится, все некогда встретиться.

Как все обидно. И что-то не поворачивается язык "дать совет" - обратиться, если есть факты истязания мальчишки, куда следует, ну, в правоохранительные органы, что ли... Что думаете по этому поводу, уважаемые читатели?

Конфликт отцов и детей изложен и, кажется, бесконечен. В Египте вроде бы или в какой другой стране расшифровали письма, относящиеся к умопомраченому далекому от нас времени. И что вы думаете? Оказывается, и тогда старики были самого неместного мнения о молодежи - и непочтительные, и ленивые, и вообще... Как только цивилизация не заглохла на земле еще несколько веков назад!

Разговаривал я недавно с одним ученым человеком. "В редакции", - говорю ему, - пришло письмо из ближнего зарубежья, от вашего отца... Жалуются, что вы совсем забыли родителей, не помогаете материально". Я был не в силах ни вручить ему это послание, ни даже процитировать фрагментарно. Почти каждая строка была пропитана такой ненавистью, таким ядом в адрес собственного сына - что становилось не по себе.

Бедный ученый человек, голова которого по роду преподавательской деятельности заполнена замысловатыми формулами и теоремами, затравленно вздохнул: "Представляю, что там написано... Эта тужба, чтобы вы знали, тянется всю мою сознательную жизнь".



## Будни нашей жизни

### ДОМ ДЛЯ ТРИДЦАТИ ДЕТЕЙ

трудятся шесть воспитателей, окончивших педагогическое училище. Что еще имеют дети? Выстроены свой гараж, мастерские. Работают кружки, в том числе швейный для девочек и желающих мальчиков. Есть у ребят свой спортивный зал.

В мастерской со станками с ребятами занимается Владимир Викторович Шмагрина. Действуют и две мас-

Вот уже более пяти лет белеют в березяке стены этого теплого дома, который стал родным для тридцати детей, волею обстоятельств или по злому недомыслию родителей лишенных возможности жить в собственных семьях. Некоторые попадают сюда в столь раннем возрасте, что сначала ходят в садик, потом учатся с первого по одиннадцатый класс и получают путевки в жизнь.

Много усилий прилагает директор Новиковского детского дома Юрий Петрович Мырнин, чтобы в просторном двухэтажном здании было уютно, тепло, чисто, сытно, весело. Это дом семейного типа с поквартирным размещением его обитателей. В каждой квартире есть своя кухня, гостиная, ванная комната, свой зал, где дети делают уроки, и спальня на четверых.

Кроме директора, здесь

терские по пошиву и ремонту одежды. Есть у детдома свое овощехранилище, что в нынешние трудные времена - великое подспорье и, скажу больше, - острая жизненная необходимость. С первых дней существования детского дома обрабатывают здесь огород и участок. Ну а мясные продукты, масло и другую пищу привозят из Асины. Кормят детей хорошо.

Думается, что не каждая семья, особенно многодетная, может располагать сегодня столь полным набором жизненных благ и пользоваться ими так широко и свободно. Заслуга в этом директора Ю.П.Мырнина, сумевшего заменить обездоленным детям отца, и воспитателей.

М.НИКОЛАЕВ. НА СНИМКАХ автор: директор Ю.П.Мырнин; питомцы детдома с мастером производственного обучения В.В.Шмагриным. с.Новиковка Асиновского района.



## ДАЙТЕ БАБУШКИН УТЮГ

Сейчас почти все бытовые приборы, какой ни возьми, на электрическом питании. А попробуй-ка достать, если срочно понадобился, и даже согласен не считается с дикими ценами. Например, электроутюг. Только у спекулянтов. Можно подумать, будто они сами их делают.

В Томске, это все знают, много крупных промышленных предприятий. Они, конечно, в последнее время стали осваивать выпуск некоторых товаров народного потребления, но так и кажется, что предпринимательская мысль действует как то узко, традиционно... А почему бы, скажем, не освоить выпуск старинных, цельнометаллических утюгов? Их, если помните, когда-то разжигали углями. Это было очень удобно, практично, особенно в деревне, где большая часть года топится печь. Нынче электроэнергия вон какая дорогая, так что облегчение народу было бы весьма заметное.

Считайте, товарищи руководители крупных предприятий, это мое предложение, это мое предложение, это мое предложение... Я лично в десять лет стала дочерью "врага народа" - отца расстреляли в 1938 году. Никагда не была партийным работником, но и "флюгером" - тоже. Сорок лет трудового стажа на железной дороге и заводе - весь мой капитал.

М.ОРГАНОВА. с.Турунтаево.

## Письмо и комментарий СИНЬИ УТЕС НА РАЗЛОМЕ?

Прочитал в газете "Красное знамя" за 15 января сообщение "Радиация в подполье" и решил написать вам. Я живу в поселке дома отдыха "Синий утес". Казалось бы, прекрасное место, но за последние десять лет от онкологических заболеваний умерло более десятка человек. Обращался к медикам, депутатам, чтобы вызвали радиологическую службу. Сначала сказали, что нужны основания, а потом денег не нашлось.

Но вот приезжие экстрасенсы заявили нам, что мы живем на разломе, в геопатогенной зоне. А что это такое? А может быть, просто на нашей территории свалили когда-нибудь мусор с такой же "банкой", как в описанном случае? У меня к вам просьба. Помогите обследовать территорию и здания нашего поселка, источник водоснабжения. Думаю, что под мою письмо подписались бы многие жители Синего Утеса.

С уважением А.КАРТАШОВ. пос. Синий Утес Томского района.

Мы попросили прокомментировать это письмо президента Томской ассоциации операторов биоакции, профессора политехнического университета, доктора геолого-минералогических наук, специалиста по изучению геопатогенности А.Г.Бакирова.

Опасения А.Карташова вполне обоснованы. Действительно, значительная смертность в Синем Утесе заставляет задуматься о причине онкологических заболеваний. Но вряд ли стоит вызывать радиологическую службу. Прежде всего следует обратить внимание на выявление и оконтуривание геопатогенной зоны в Синем Утесе. А о том, что там она есть, мне известно из моих личных наблюдений. Об этом еще в 1988 году говорили директору дома отдыха некоторые участники школы-семинара по неперпериодическим быстротекучим явлениям в окружающей среде, проживавшие там во время семинара. Но оказалось, что не было денег, судя по письму А.Карташова, как нет их и сейчас. А следовало бы дирекции дома отдыха, да и поселковому Утесу пойти все-таки на некоторые расходы с целью изучения геопатогенности территории и принять необходимые меры по защите от вредного воздействия.

Хочу напомнить, что геопатогенные зоны - важный источник онкологических заболеваний. В Томске не так уж и редки участки, находящиеся в геопатогенных зонах, с домами, где больше половины жильцов поражены онкологическими заболеваниями, о чем писали и газеты. К сожалению, экологические службы города и области, медицинские учреждения не считают возможным выделять средства для этой цели. Не беспокоят данные обстоятельства и профсоюзные организации города.

Продавать и покупать ваучеры можно и самостоятельно, для этого, я считаю, совсем не обязательно создавать какие-то фонды. А вот узнать непосредственно от руководителей области и Томска, как лично они думают распорядиться чеками, на которые все еще возлагаются определенные надежды, было бы очень интересно. Глядящий, и простой смертный смог бы как-то ориентироваться.

А.ШЕВЦОВА.

## ЭТО ВАМ НЕ ПЯТКОЙ В ЛОБ

Прошло территориальное первенство Сибири и Дальнего Востока среди школьников по греко-римской борьбе. Томичи командой завоевали второе место, третье - у красноярцев, а первое место "неожиданно" заняла хорошо подготовленная команда Хакасии. Выступление наших ребят достойное, и в первую очередь хочется поздравить томских тренеров с успехом. Впереди финальные соревнования первенства России. Пожелаю ребятам не столько спортивных успехов, сколько умения видеть и умения учиться у лучших борцов.

Тяжело в наше трудное время проводить любые соревнования. Ведь надо разместить, накормить, создать условия для приезда спортсменов. Точинам все это удалось.

Хорошей была организация соревнований, особенно отличились все тренеры детской юшеской школы борьбы. Директору ДЮСШ С.Сафонову удалось, несмотря на молодость, сделать все на высоком уровне. Из судейского корпуса хотел бы отметить руководителя кавра, судью Ивана Николаевича Ситнакова (Магдан).

И.СЕЛЕТНИКОВ, заслуженный тренер РСФСР, судья всесоюзной категории.

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА тиража выигрышей, состоявшегося 29 декабря 1992 года в Москве

Каждый лотерейный билет соответствующего разряда проверяется четыре раза. Если билет не выиграл на шестизначный номер, его следует проверить на последние пять, четыре и три цифры номера билета в соответствующих разрядах таблицы. Всего в тираже разыграно 9 326 денежных выигрышей на общую сумму 10 миллионов рублей.

Table with columns for 'РАЗДЕЛ I. Проверяется последний номер билета', 'РАЗДЕЛ II. Проверяются пять последних цифр номера билета', 'РАЗДЕЛ III. Проверяются четыре последние цифры номера билета', 'РАЗДЕЛ IV. Проверяются три последние цифры номера билета'. Each column lists winning numbers and amounts.

## ПОРЯДОК ПОЛУЧЕНИЯ ВЫИГРЫШЕЙ

- 1. Для получения выигрышей лотерейные билеты пересылаются открытым почтовым письмом через любое почтовое отделение с заказным уведомлением о вручении по адресу 121019, Москва, Калужский пер., дом 3-А, Управление Международной лотереи журналистов...
2. Выигрыши до 500 рублей оплачиваются почтовым переводом, свыше 500 рублей - перечисляются на лицевой счет в Сбербанке.
3. Для зачисления сумм выигрышей на лицевой счет в Сбербанке необходимо сообщить следующие данные: - Фамилия, имя, отчество (полностью); - номер Сберегательного банка; - расчетный счет Сберегательного банка; - ИФО и наименование банка, к которому относится Сбербанк; - номер лицевого счета.
4. Срок отправки выигрышей - 3 месяца со дня поступления лотерейного билета в Управление.
5. Выигрышные лотерейные билеты могут быть предъявлены непосредственно в Управление Международной лотереи - Казанский переулок, 3-а. Проезд до станции метро "Арбатская", также троллейбусами: 2, 5, 15, 31 до остановки "Арбатская площадь". Прием билетов ежедневно, кроме воскресенья, с 10 до 19 часов, в субботу - до 17 часов (обеденный перерыв с 13 до 14 часов).
6. Последний срок предъявления выигрышных лотерейных билетов в Управление Международной лотереи - 30 июня 1993 года. После этого срока лотерейные билеты утрачивают силу и оплату не подлежат.
7. Учреждения Сберегательного банка билеты Международной лотереи не принимают и оплату их не производят.
Справки по телефону: 291-01-76. Начальник Управления Международной лотереи Л.ЧИКОВ. Главный бухгалтер С.РЖАВИНСКАЯ.

## О чем болит душа

### Я никогда не была «флюгером»

Никогда не писала в "Красное знамя", хотя подписчицей являюсь не менее 30 лет, но прочитав статью тов.Алексеева "С партбилетом, но не в партии" (26 января 1993 года), просто не могу промолчать.

Как и подавляющее большинство коммунистов, я очень внимательно следила за ходом Конституционного суда, с удовлетворением восприняла его компромиссное решение. Искренне обрадовалась появлению в "Правде" проекта Политического заявления чрезвычайного съезда КПРФ (восстановительно-объединительного) и проекта Устава КПРФ.

В Великую Отечественную войну мы выжили за счет самых дешевых продуктов - картофеля и селедки. А сейчас что ведро клубней, что банка соленой рыбки - 500 рублей. Это вдруг стало для многих роскошью.

Страшно читать, что молодые люди, став безработными, добровольно уходят из жизни... В заявлениях КПРФ подчеркивается: "Блуждающая цель коммунистов - воспрепятствовать оптимизму на широкие массы трудящихся, капитализации страны, отстоять социальные завоевания народа, добытые за годы Советской власти..." И напрасно тов.Алексеев беспокоится о перспективе "до боли знакомой вертикали". Нова, объединенная партия - не правая, а критикуемая властями, у нее лишь одна привилегия - защищать интересы человека труда.

В последние годы произошли явное самоочищение пар-

тии, из нее ушли все случайные люди. И сейчас они, эти первозданные, прекрасно себя чувствуют в новых государственных структурах. В партии остались истинные патриоты своей страны.

Л.БАРАНОВА.

## МАКСИМ, ВОСПЛАМЕНЯЮЩИЙ ВЗГЛЯДОМ

О странностях, происходящих в этой квартире в поселке недалеко от Хабаровска, РИА уже сообщало: неожиданно по ковру побежал огонь, от которого загорелась мебель, также неожиданно вспыхнуло мокрое полотенце, а через несколько дней - палас, свиснувшийся на балконе. Были предположения, пишет газета "Тихоокеанская звезда", что пожары устраивает младший член обитающей в квартире семьи - мальчик Максим. Потом, когда квартира полностью выгорела, пожарники предположили, что ее подожгли сами хозяева, чтобы получить страховку. Но, как выяснилось, вещи не были застрахованы, а Максим со спичками не шалил. Урологи, которые тщательно обследовали место происшествия, пришли к выводу: мальчик накопил большое количество энергии. Она и стала причиной возгораний.

"В каждой семье создаются определенные биоэнергетические ритмы, - считает уролог Г.Серафимов, - а еще не совсем ясно, каким образом аккумуляруется энергия,

приводящая к полтергейсту. Но в данном случае получилось так, что высокая энергетика Максима как бы подпитывала полтергейст, заставляла его проявляться". Аналогичное anomальное явление урологи зафиксировали в Магадане. Оба случая изучаются специалистами. Они предрекают интересное будущее маленькому Максиму, у которого определенно проявляются удивительные биологические особенности.

РИА

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ЧЕТВЕРГ, 4 ФЕВРАЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. "ОСТАТКИ"

- 6.00 Новости.
6.35 Утренняя гимнастика.
6.45 "Утро".
9.05 Фирма гарантирует.
9.20 "Кидди-видди".
9.35 "Спираль", 4-я серия.
11.10 "...до 16 и старше".
11.50 "Пресс-экспресс".
12.00 Новости.
12.20 "Копилка", 2-я серия.
13.25 "На полустанке". Короткометражный художественный телефильм.
13.50 "Долгие версты войны", 3-я серия.
15.00 Новости.
15.25 "Телемикст".
16.10 "Блокнот".
16.15 Мультфильм.
16.35 "Эмил из Леннеберги", 8-я серия.
17.00 "Как мы?".
17.25 "Единый мир".
18.00 Новости.
18.20 "...до 16 и старше".
19.00 "Возвращение в Эдем". Художественный телефильм.
19.50 "Большая прогулка".
20.40 "Спокойной ночи, малыши!".
21.00 Новости.
21.25 "Спираль", 4-я серия.
23.00 "В гостях у Николая Озерова".
00.00 Новости.
00.25 Фестиваль "Овация".
01.45 "Пресс-экспресс".
01.55 "Копилка", 1-я серия.
01.55 "Возвращение".
8.00 "Вести".
8.25 Время деловых людей.
8.55 Студия "Нота бене".
9.50 "Сам себе режиссер".
10.20 "Открытый мир" представляется. "Сидней большой и маленький".
10.50 "Титаник № 9".
11.50 Мультфильм.
12.00 "Крестьянский вопрос".
12.20 "Санта-Барбара", 126-я и 127-я серии.
14.05 Ностальгические песни.

- 14.35 "Досуг".
14.50 С.Мрожек. "Народная ночь".
15.35 Алгоритмы.
16.05 Там-там-новости.
16.20 "Игра без проигрыша".
16.50 Трансроссфид. "Штрихи к портрету".
17.35 "М-трест".
17.50 "Оппозиция".
18.30 К.Мажейка. "Репортажи из "Малой Европы".
19.00 "Санта-Барбара", 128-я серия.
19.50 "Праздник каждый день".
20.00 "Вести".
20.25 "Хроно".
21.00 Спортивная карусель.
21.05 Балет Санкт-Петербурга.

- 22.35 На сессии ВС Российской Федерации.
23.05 "Отсутствие мое".
00.00 "Вести".
00.20 "Звезды говорят".
ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. ТВ "ПЕТЕРБУРГ"
ТВ "ТОМСК"
11.30 "Здравствуйте!".
11.45 Мультфильм.
11.55 Кинозалон.
13.05 "Первая встреча, последняя встреча". Художественный телефильм.
14.30 Пароля новостей.
15.05 "Пора нам в оперу". Фильм-концерт.
16.05 Кирилл Лавров: время мое...
17.05 "Зимняя пастораль". Документальный фильм.
17.25 "Человек на земле".
17.55 "Ключ без права передачи". Художественный фильм.
ТОМСК. 19.30 К итогам 2-го фестиваля телефильмов "Белые пятна Сибири". Видеопрограмма "Возвращение".
20.25 Реклама. РИКА.
20.30 АТФ-новости.
20.45 Реклама. РИКА.
20.50 "...поздравляем!".
"Канал-11". В программе:
21.00 Мультфильм.
21.10 "Кули-продай".
21.20 "Нюхачи и не только".
21.35 "Антракт".
21.50 "600 секунд".
ТВ "ПЕТЕРБУРГ". 22.00 Мультфильм.

- 22.30 "Трогичный успех". Документальный фильм.
23.00 "Большой фестиваль".
23.15 "Альтернатива".
00.20 "Факт".
00.45 "Спорт. Спорт. Спорт".
01.00 Документальные фильмы.
01.35 "600 секунд".
01.50 "Ваш стиль".
02.00 "Моя вторая мама". 15-я и 16-я серии.
02.50 "Люди закона". Документальный фильм.
03.00 Ж.Ануй. "Томас Бекет". Телеспектакль.
05.40 "Музыка продолжается". Фильм-концерт.

- ТВ-2
18.00 Программа "Сказка". (Если Вы хотите чего-то необычного, если выдесте встречи с чудом - для Вас сказка Антуана де Сент-Экзюпери "Маленький принц". Часть 1-я).
18.25 Поздравления.
19.00 Информатика и реклама.
19.40 "Волшебная мечта". Передача 19-я. "Женщины-предприниматели". (В настоящее время, как никогда прежде, много работающих женщин. Как они руководят бизнесом, и в чем отличие и специфика их подхода?
20.05 Экран советского фильма. "Инспектор ГАИ". В ролях: С.Никононов, Н.Михалков, О.Ефремов и др.
21.20 "Час пик". Информационная программа.
21.40 Информатика и реклама.
22.20 "По вашим заявкам". Фильм "Напарном" (боевик, комедия, 0-16). В главной роли Майкл Дж.Фокс.

- СТУДИЯ-7
7.30 Утренняя развлекательная программа.
20.00 Мультфильм.
20.20 Поздравления.
21.00 Художественный фильм "Обед нагичом". Триллер.

**BASF**

**Сегодня и всю неделю до 6.02**  
фирма "ИВУШКА" проводит расширенную РЕКЛАМНУЮ РАСПРОДАЖУ

**АУДИОКАССЕТ BASF**  
Каждая 10-я кассета - БЕСПЛАТНО

Спешите в магазины ЦУМ (1-й этаж), "Спутник" (Томск-1), "Светлана" (Томск-7).

**СО СКЛАДА В НОВОСИБИРСКЕ**  
реализует новые а/м ГАЗ-3307 фирма "АВИЛЛА".

Поможем Вам быстро продать или купить грузовые автомобили.  
Тел. (383-2) 32-87-29, с 10 до 18 час.

**Фирма "СЕТЛЕМЕНТ"**

Официальный дистрибьютер фирмы "CAROLINA CIGARETTE CO., INC."

на рынке СНГ **предлагает:**  
**"HARLEY-DAVIDSON"**

Крепкие сигареты, максимально очищенные от вредных смол и тяжелых металлов.

Тел. (095) 245-50-85  
Факс (095) 251-35-63.

**НефтеГазСтройбанк**

ТомНГСбанк напоминает, что он предоставляет следующие виды услуг по операциям с иностранной валютой:

- открытие и ведение текущих счетов юридическим лицам в иностранной валюте;
- покупка и продажа наличной иностранной валюты гражданам и другим неторговым операциям;
- покупка и продажа безналичной иностранной валюты юридическим лицам;
- другие услуги, связанные с внешнеэкономической деятельностью.

Наш адрес: г. Томск, пр. Фрунзе, 109-а, 6-й этаж, ТомНГСбанк, отдел валютных операций. Тел. 26-05-86.

**Артель старателей "Восход"**

принимает для работы в горнозалежной местности на открытых горных работах по добыче драгметаллов высококвалифицированных специалистов:

- машинистов бульдозеров Т-130, Т-170, Т-330, ДЭТ-250, "Камазу";
- мотористов по ремонту дизелей;
- крановщиков, водителей, токарей, вальщиков леса;
- слесарей по ремонту топливной аппаратуры и электрооборудования, газосварников;
- экскаваторщиков и электриков;
- водителей МАЗ-538 "Ураган".

Для получения вызова на работу необходимо отправить в артель заявление, копию трудовой книжки.

Среднемесячная зарплата - 80-100 тыс.руб. при перевыполнении плана.

За справками обращаться по адресу: 662402, Республика Хакасия, п. Шарья, ул. Строителей, 15, артель "Восход". Тел. 9-10-02, 9-10-79, 9-19-46, 9-17-85.

**ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ**

из серебра, золота, в том числе с драгоценными камнями (бриллианты, изумруды) реализует АО "Торговый дом "УНИКОМ" (г. Новосибирск). Предлагается широкий ассортимент.

Тел. в Новосибирске (383-2) 32-81-34, 32-52-36, 32-52-37.

**КРЕДИТ не менее 50 млн. руб.**

сроком не менее 3 месяцев под 120 % годовых возьмет коммерческая фирма. Надежные гарантии. Немедленная выплата кредитором до 10 % от суммы кредита за страхование и аудит после заключения кредитного договора. Возможны совместное участие в коммерческих операциях, частичный или полный возврат кредита и (или) процентов товарами, интересующими кредитора.

Наш тел. 44-74-25.

**СИГАРЕТЫ**

"Pall-Mall", "President", "Parisienne", "Maich 501", "Rancho", "Super" реализует организация со склада в Томске. Возможен бартер. Обращаться: г. Томск, пр.Фрунзе, 109, ком.5. Тел. 26-04-62, 26-66-96.

**НОВЫЕ АВТОМОБИЛИ:**  
**«Subaru-Legasi»**  
4 WD, 1,8 л.с.; супер-салон  
**«Волга» ГАЗ-31029;**

**ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ:**  
рыбные консервы, мясо, соки, шампанское, ликеры

предлагает предприятие "СИНТЕЗ" со склада в Новосибирске.  
Тел. (383-2) 44-18-76 (факс), 47-96-60.

**УСЛУГИ ПО РЕМОНТУ АВТОМОБИЛЕЙ**

грузовых и легковых окажет предприятие за наличный и безналичный расчет по доверенности, доверенности, доверенности и частным лицам:

- капитальный ремонт топливной аппаратуры, карбюраторов, радиаторов;
- вулканизация камер; зарядка аккумуляторов;
- расточка гильз цилиндров, блоков двигателя, тормозных колес;
- покраска автомобилей;
- хранение дизельного топлива, заправка дизельным топливом.

КАЧЕСТВО РЕМОНТА ГАРАНТИРУЕМ.

Адрес: г.Томск-27, ул.Мостовая, 4.  
Тел. 77-84-66, 77-84-61.

**СРОЧНО КУПИМ**  
двух-, трехкомнатные благоустроенные квартиры. Рассмотрим предложения по обмену легковых автомобилей на жилье.  
Тел.организации 22-36-48.

**СЧИТАЙ НЕДЕЙТЕЛЬНОСТИ**  
утистерную круглую печать ИЧП "В.И. и Т.А." с 01.02.93 г.

**РЕМОНТ ЭЛ.ПОГРУЖНЫХ НАСОСОВ**  
любых марок (ЭЦВ, ЭПН) производит организация.

**КАРАМЕЛЬ ЧЕТЫРЕХ ВИДОВ**  
реализует организация.  
Тел. 25-90-75, с 10 до 18 час.

**ПРОДАЕМ НОВЫЙ ТРАКТОР**  
К-701 и МТЗ-80 (6/у) с запасным двигателем.  
Тел. 77-27-33 - днем, 44-81-17 - вечером.

**ПРОДАЕМ ДВП**  
Цены ниже рыночных. Тел. 78-13-93.

**МЕНЯЕМ**  
автомобильный кран КС-2561Д на базе ЗИЛ-130 на легковой автомобиль.  
Тел. 44-03-42, 44-06-87.

**ПРОДАЕМ**  
эл.двигатели марки А480 однофазные, напряжение 220 вольт, мощность 1,5 кВт, 300 об/мин. Партия - до 800 шт., цена - 16-18 тыс.руб.

Адрес: г. Томск, ул.Енисейская, 37, завод "Электроцентронт". Тел. 44-71-71.

**СЕНОКОСИЛКИ КС-2,1, КРН-2,1**  
силосоуборочные комбайны КСС-2,6, пресс-подборщики рулонные ПР-Ф-750, косилки-намельчители КИР-1,5, сепары СЗП-3,6, комплекты зерноочистительных осежных решет реализует организация.

Заключает договоры на изготовление полуприсосных грейферных погрузчиков-стодометателей, навесных дробилок и плутоцук зерна.

Тел. в Новосибирске (383-2) 48-15-95.

**СНОВА ТОЛЬКО ДЛЯ ВАС!**  
МП "Итот" реализует стекла "триплекс" для а/м КамАЗ, "Татра", МАЗ, Супер-МАЗ, ГАЗ-САЗ, ПАЗ-3205, "Волга", УАЗ-469, УАЗ-452, "Урал", ВАЗ-2101-2107, а также ЗАПЧАСТИ К а/м КамАЗ: поршневую группу, коленвал, головку блока в сборе, промежуточные диски сцепления, вкладыши 2-го ремонта, дири, переднюю облицовку, коробки с делителем.  
Тел. 21-17-22.

**ТЕАТР**

**ДРАМЫ**  
4 февраля. "Мышеловка" - 19, 5 февраля. "Белое, жемчужное и добродетель" - 19.

**КИНО**  
В КИНОТЕАТРАХ "ОКТАБЕРЬ"

4 февраля. "Моя пана - любовник" (Франция) - 9 (льготный), 11, 13, 15, 17, 19, 21. "Голливудские бантики" (США, комедия) - 10 (льготный), 12, 14, 16, 18, 20. "Секретный любовник" (США) - 13-30, 15-30, 17-30, 19-30.

4 февраля. "Искушение" (США-Италия) - 13, 15, 17, 19 (с 16 лет).

4 февраля. "Панда" (Индия) - 10, 13, 16, 19. "Охотники за монстрами" (Аргентина) - 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20.

4 февраля. "Кланта" (Индия) - 10, 12-30, 15, 17-30, 20.

4 февраля. "Безумные приключения" (США) - 12, 14. "Калигула" (США-Италия) - 16, 18-30, 21.

4 февраля. "Аэлита" - 10, 12-30, 15, 17-30, 20.

4 февраля. "Несс и Несси" - 10, 11-30, 13, 14-30. "Однажды преступив закон" - 16, 18, 20.

**ВИДЕОЦЕНТР**  
4 февраля. "Блэк Стар" - 10-20. "Смертельное оружие" - 12, 17 (I часть), 14-30, 19-30 (II часть).

**ОХРАННАЯ СИГНАЛИЗАЦИЯ**

фирмы **АТЛАНТ** это:

- надежная охрана Вашей собственности
- радио- и звуковой варианты исполнения
- простота установки и эксплуатации
- гарантийное обслуживание
- возможность создания комплексных систем охраны объектов (гаражных и садоводческих кооперативов) для:
- квартир, офисов, гаражей и других помещений
- автомобилей

Все это в любом количестве поставит или установит под ключ фирма "АТЛАНТ".

634045, Томск, а/я 2520  
Код (8-382) Тел. для справок 26-95-54, 49-53-52.

**ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!**  
Ведущая и старейшая в России Томская областная психиатрическая больница впервые оказывает платные медицинские услуги.

- Для Вас консультации и лечение проводят высококвалифицированные специалисты: психиатры, невропатологи, терапевты, хирурги, психотерапевты, сексопатологи, окулисты, психологи, физиотерапевты и др. В консультациях принимают участие кандидаты и доктора медицинских наук.
- Только у нас - самое разнообразное медицинское оборудование отечественного и иностранного производства, диагностические приборы и аппараты, использование систем "Синтез-1 Фолай", лазерное лечение; УФО крови, лечебный массаж и пр.
- Для лиц, злоупотребляющих алкогольными напитками, у нас анонимная помощь в любое время суток (доставка и оказание помощи организациями в анонимной упаковке) от нескольких часов до 1 суток.

Цены на платные медицинские услуги доступные. Информацию и запись на лечение можно получить по тел. 77-28-11, 23-48-38.

**120 % ГОДОВЫХ!**  
Деньги, вложенные в фирму "Ранг", принесут Вам такой доход. Фирма принимает наличные и безналичные средства от юридических и частных лиц на срок от 4 месяцев. Для частных лиц предусматриваются льготы. Минимальный вклад - 10000 руб. Наш адрес: ул. Вергилова, 76, Технопарк, офис N 1, 1-й этаж. Тел. 26-9743.

**ПИШУЩИЕ МАШИНЫ "ЭЛЕМА"**  
широкая каретка, память, редактор, автопечать... для Вас.  
Тел. 49-63-17.

**МЕНЯЕМ КОПИРОВАЛЬНЫЙ АППАРАТ "Canon-270"**  
(формата А3, масштабируемый)  
на компьютер или лазерный принтер или продадим.  
Тел. 23-33-44, с 9 до 12 часов.

**МАНДАРИНЫ СВЕЖИЕ ПО 250 РУБ. ЗА 1 КГ**  
со склада в Томске срочно реализует организация. Любая форма оплаты.  
Обращаться: ул. Водная, 59 (хозрасчетная база). Тел. 21-26-06 - вечером.

**ВАКАНСИИ**

НА ТОМСКОМ МАНО-МЕТРОВОМ ЗАВОДЕ для работы в подсобном хозяйстве в п. Суеволок: ветврача.

Обращаться в отдел кадров: пр.Комсомольский, 62. Тел. 21-25-02, 21-35-87.

НА ТОМСКОЙ ШВЕЙНОЙ ФАБРИКЕ срочно: высококвалифицированных швей 4-5-го разрядов. Оплата сдельная (14-15 тыс. руб.).  
Адрес: г. Томск, пр.Ленина, 174. Тел. 76-08-87.

**ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ФИРМА "ТИССА"**  
продает видеодвойки "Панасоник"; телевизор ТС-26, видеоманитфон (диагональ 66 см); автомобиль ГАЗ-52 в хорошем состоянии.

Принимаются заявки на ремонтку электродвигателей до 30 кВт. Форма оплаты любая. Тел. 26-62-71.

**СИГАРЕТЫ В АССОРТИМЕНТЕ**  
продает организация. Аренду или купит квартиры для сотрудников.  
Адрес: г. Томск, ул. Красноармейская, 135. Тел. 44-10-75, 44-43-50.

**ЧАСТНОЕ**

**ПРОДАЮ** "спально" пр-ва Краснодар и две полутораспальные кровати пр-ва Германии (6/у), все в отличном состоянии. г. Томск, ул.Беринга, 24, кв.161, после 18 час.

**ПРОДАЮ** видеоманитфон "Филипс" (170.000) и двухкассетный стереоманитфон пр-ва Германии (90.000). Тел. 77-49-07.

**ПРОДАЮ** портативный черно-белый телевизор "Электроника" 1990 г. выпуска. Тел.дом. 26-10-16, после 19 час.

**МЕНЯЮ** в г. Томске трехкомнатную квартиру (45 кв.м, 1-й этаж, р-н Дома книги) на равноценную в г. Белгороде или Старом Осколе. Или отдаю под офис организации, которая купит мне квартиру в этих городах. Тел. 26-08-96, в любое время.

**СНИМУ** благоустроенную квартиру на год и более. Тел. 49-89-42.

**МЕНЯЮ** трехкомнатную благоустроенную квартиру в кирпичном 9-этажном доме на две однокомнатные благоустроенные. Тел. 75-40-19, после 19 час.

**ПРОДАЮ** или меняю однокомнатную благоустроенную квартиру. г. Томск, ул. Елизаровых, 72, кв. 192, с 12 до 17 час.

**МЕНЯЮ** однокомнатную благоустроенную квартиру (20 кв.м, 2-й этаж, балкон, р-н Дома ученых) на двухкомнатную благоустроенную, по договоренности. г. Томск, ул. Балвинского, 28/1, кв.9, в любое время.

**МЕНЯЮ** "Москвич-2140-люкс" 1985 г. выпуска и ГАЗ-5312 1987 г. выпуска на новый ВАЗ или благоустроенное жилье. Тел. 22-53-36.

**МЕНЯЮ** двухкомнатную благоустроенную квартиру (30 кв.м, 5-й этаж, Каштак-11) на трехкомнатную благоустроенную с доплатой. Тел. 77-04-92.

**МЕНЯЮ** 10 ваучеров на большую "стенку" (томскую не предлагать). Тел. 77-83-44.

**КУПИЮ** благоустроенную однокомнатную или двухкомнатную квартиру. Тел. 77-08-00.

Возьму в аренду абонентский ящик сроком до 20 дней. Тел.посредника 76-75-05.

**МЕНЯЮ** дом-особняк в Дачном городке пос.Тимирязевского на трек, четырехкомнатную квартиру, доплатой. Или продам. Тел. 90-79-32, после 20 час.

**ПРОДАЮ** красивое свадебное платье 44-46-го разм. г. Томск, ул.Беринга, 6, кв.157.

**ПРОДАЮ** щенков эрдельтерьера от импортного заводителя. Тел. 26-16-07.

**ПРОДАЮ** кедровые орехи. Тел. 44-51-55, с 16 до 21 часа.

**МЕНЯЮ** две двухкомнатные квартиры на однокомнатную (в Центральном мкр.) и двухкомнатную - на однокомнатную в мкр.Центральном. Тел. 44-25-83.

**ПРОДАЮ** автомобиль "Москвич-412". г. Томск, пер. Карский, 4.

**СНИМУ** однокомнатную

**ПРОДАЮ** щенков эрдельтерьера с родословной. Тел. 26-41-28.

**МЕНЯЮ** однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Томске на двухкомнатную благоустроенную в г. Белове Кемеровской обл. на трехкомнатную в Томске. Тел. в Томске 77-20-93.

**ПРОДАЮ** видеодвойку "Шарп". Тел. 22-49-75.

**ПРОДАЮ** стиральные машины с центрифугой "Сибирь" в упаковке. Тел. 21-47-86, 21-37-16.

**ПРОДАЮ** компьютер IBM 286, принтер, ручной сканер, радиотелефон, телефон с автоответчиком, детектор валюты, электронный секретарь. Тел. 77-49-37.

**КУПИЮ** импортные: СВЧ-печь, стиральную машину-автомат, швейную машину. Тел. 21-59-56.

**ОБНАЛИЧИМ** Тел. 44-74-25.

**КУПИЮ** спальню "Гладис". Тел. 77-60-13.

**МЕНЯЮ** автомобиль "Таврия" (экспортный вариант) на благоустроенную квартиру или продам. Тел. 26-09-02.

Коллектив объединения "Томскстрой" выражает искреннее соболезнование по поводу кончины Дмитрия Тихоновича и выражает соболезнование родным и близким покойного. Вынос тела - 5 февраля в 12 час. (пер. Красный, 5, кл.41).

Работники фирмы "Росспиротраст" выражают искреннее соболезнование бухгалтеру В.А.Солововой по поводу смерти отца ЗИНИКОВА Алексея Семеновича. Вынос тела состоится 4 февраля в 14 час. из квартиры покойного.

Коллектив треста "Томскстрой" скорбит по поводу кончины КРЫШНЕВА Дмитрия Тихоновича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Работники УПТК "Томскстрой" выражают глубокое соболезнование семье по поводу кончины КРЫШНЕВА Дмитрия Тихоновича.

Сотрудники ПАСС УВД Томской области выражают глубокое соболезнование начальнику службы ПАСС УВД подполковнику внутренней службы Ю.Н.Фелотову в связи со смертью матери ФЕДОВОЙ Александры Петровны.

**ТРИКОТАЖ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ**  
реализует организация.  
Звоните 23-14-25.

**ХОЛОДИЛЬНИКИ "Бирюза"**  
(двух- и однокамерные), морозильные камеры (СНГ, Югославия), стиральные машины "Исеть" реализует организация за наличный расчет. Доставка на дом.  
Тел. 23-09-11.

**ИМПОРТНЫЕ ДВУХКАССЕТНЫЕ СТЕРЕОМАГНИТОФОНЫ**  
реализует ТПФ "СИБИНТЕХ".  
Тел. 21-57-78, 77-78-15 - вечером.

**ПРОДАЕМ СО СКЛАДА В ТОМСКЕ:**  
шоколад "Bounty" - 167 руб.,  
"Twix" - 153 руб.,  
"Milky Way" - 115 руб.,  
спирт "Royal" - 1150 руб.

Тел. 21-24-84.

**ПИШУЩИЕ МАШИНЫ**  
"Ятрань", "Любава"; кнопочные телефонные аппараты "Тел-1", "Спектр"; телефонные аппараты руководителя "Элетал-2М"; мини-АТС на 8 номеров реализует организация.  
Тел. 22-36-32.

**BARCLAY LTD** предлагает:

- Высококачественная зимняя женская и мужская обувь на натуральном меху.
- Прямые поставки швейцарской фирмы CASTELA.
- Распродажа оптом со склада в Томске.
- Наилучшее соотношение качества и цены.
- Широкий ассортимент, все размеры.
- Крупным оптовым покупателям - скидка.
- Форма оплаты - любая.

тел.23-41-27

**УЧРЕДИТЕЛИ** - журналисты редакции, трудовые коллективы Томского ГПСИ "Росвязинформ", объединения "Томсквотранс" и Сибирский химкомбинат.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:**

634050, Томск, ГСН, пр. Фрунзе, 103/1

**Главный редактор В. А. ИВАНОВ.**

Приемная редакции	21-44-35	Редактор	21-45-81
Заместители гл. редактора	21-06-31	Обозреватель по вопросам культуры	21-48-81
	26-63-88	Обозреватель по вопросам образования и спорта	21-48-85
	906-321	Отдел писем	21-38-65
Агропромышленный сектор	21-43-75		26-63-17
Ответственный секретарь	21-32-34	Фотокорреспонденты	21-27-28
Секретариат	26-61-39	Частные объявления	21-26-80
		Бухгалтерия	21-28-68
		Касса	21-47-91

Художник-дизайнер	26-59-78	Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Параллельскому р-нам	22-54 (г.Колпашево).
Помощник гл.редактора по коммерческим вопросам	21-28-42	Собственный корреспондент по Чаинскому и Бакчарскому р-нам	9-13-67 (с.Долгоруное).
Рекламно-коммерческий отдел	21-06-60		
Частные объявления	21-26-80		
Бухгалтерия	21-28-68		
Касса	21-47-91		

**РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:**  
В.АНТОШИН, В.ВАККЕР (ответ.секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОГИНА, К.Т.КОНДРАКОВА, Э.СТОЯЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам.гл.редактора - обозреватель).

**Редактор номера**  
Н.ГУБСКАЯ.

Подписной индекс в каталоге 54200.

Тираж 53.707 Заказ 24

По вопросам качества печати обращайтесь по телефонам издательства: 21-41-06, 21-40-23.

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.